

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marție, Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.
pentru fie-care publicare.

Numirile de comune.

(*) La sfârșitul anului 1897 s'a votat în corpurile legiuitoare ale țării noastre legea despre numirile comunelor, precum și ale altor localități; și avea acum să urmeze fără întârziere — ca și la alte legi — înalta sancționare și aplicarea.

Este cunoscută tendența, din care a purces aducerea unei asemenea legi, căci la timpul seu și noi ne-am ocupat mai de aproape de ea, mai ales în urma întrevierii arhierilor nostri în calitatea lor de membri ai casei de sus. Ori-cât s'a accentuat motivul necesității de a introduce o numire oficială pentru o comună d. e., ca astfel să fie deschisă posibilitatea unei confuziuni cu urmări neplăcute ori păgubitoare, — totuși transpira din mai multe dispozițiuni tendența, de a mări confuzia prin introducerea de numiri noi, îmbrăcând comunele în haine curat maghiare.

Pe toate naționalitățile din țară le-a amărît această pornire și cu felurite privilegii și pe diferite căi au dat expresiune nemulțemirii lor. Chiar și grupul deputaților sași din cameră a luat poziție energetică în acest obiect.

Era și justă această nemulțumire, pentru-că au și ele un drept la această patrie, la comunele din ea, la văile, colinele și toate plaiurile munților. Câte din ținuturile acestei țări n'au fost odinioară pustii mari, ori locuri de o sălbăteciune rară? Și acolo fii de ai naționalităților nemaghiare au dus cultură și civilizație; și le-au prefăcut în locuri accesibile, fructifere și aducătoare de câștig pentru țara întregă.

Cuvine-se deci ca fiecare neam să-și aibă partea sa în nomenclatura tuturor localităților din țară.

Dar afară de acesta este și ceva neobișnuit în lumea noastră, ca să te apuci și să botezi dela masa verde ținuturi ori o țară întregă, cum botéză preotul copilul nou născut, ce i-se aduce spre introducere și primire în legăturile creștinismului. Numirile localităților sunt în cea mai mare parte rezultatul unor întâmplări, cunoscute numai celor din fața locului, altele sunt a se atribui unor circumstanțe concrete ori unor evenimente istorice etc. etc. Și înțeles și justificare la întrebare au numai acele numiri, cari sunt cunoscute și folosite de obștea băștinașă, care locuiește în partea locului. Altcum ușor și se poate întâmpla, ca — cerând pe baza unor numiri impuse indicarea direcției locului, spre care dorești a merge, — să fi îndrumat tocmai în direcțiune contrară.

Dar mai presus de toate este momentul originalității și dreptul întemeietorului, de a-și numi comunitatea întemeiată și de a susține nomenclatura, care în decursul timpului nu fără rost s'a dezvoltat. Acest drept se cuvine tuturor popórelor, cu atât mai virtos, cu cât amintiri de veacuri fi lăgă de moșiile lor, de plaiurile hotarului lor, și peste tot de pământul, pe care în atâtea rânduri cu sânge l'au apărut, cu lacrimi l'au dat și de glia căruia chiar legile țării l'au ținut legat.

O alterare a numirilor originale ar indigna cu drept cuvânt pe toți,

dar în special pe poporul român agricultor, care e atât de legat de moșia, de ținutul, în care s'a născut și a crescut. Nimerit exprimă această notă caracteristică a poporului nostru, plugariul român prin graiul unui ales poet al seu, care zice:

„E sfântă dragostea de casă,
„de fii și de soție;
„Dar mult mai scumpă e iubirea
„de țară și moșie.

S'au accentuat din diferite părți, că nemulțumirea popórelor nemaghiare ar fi ajuns la cunoștința gloriosului și pentru toți părintescului nostru domnitor și acestei împrejurări să atribuia și amânarea sancționării precum și a aplicării.

Ori cum ar sta lucrul și ori care ar fi adevărul, dar din știrea apărută în timpul din urma asupra lucrărilor pentru executarea acestei legi se pare, că cărmuitorii de azi ai țării au revenit în câțva la o judecată mai sănătoasă.

S'a vestit adecă, că comisiunea regnicolară pentru statorirea numirilor oficiale a adus pentru lucrările sale în deosebi trei deciziuni principiare mai însemnate. Prima este, că la statorirea numirii nu se va lua de basă necondiționat numirea maghiară; a doua, că numirile compuse nu se vor mai scrie despărțite ori legate prin semne, ci se vor scrie într'un singur cuvânt. A treia, că în casuri de numiri identice deosebirea se va indica pe basă de momente geografice și etnice.

Aceste deciziuni indigneză încâtva, că nomenclatura nouă nu va fi o radicală abandonare a trecutului, schimbând întrégă fiziognomia de până acuma a țării, ci că se va ținea cont cel puțin de momentele istorice și etnografice

De dorit este la tot cazul, că atât această lucrare, cât și altele de asemenea natură, se caute a evita susceptibilitățile diferitelor nămurii, ce compun această țară, pentru că greșelile făcute în această direcțiune sunt cualificate a slăbi dragostea și alipirea popórelor cătră țară și acesta de sigur nu pôte fi spre binele ei și nici nu credem să fie intențiunea vr'unui cetățean și patriot.

Din contră nisuințele tuturor trebuie îndreptate acolo, ca legătura de cetățenie între diferitele popóre să se cultive pe temelii de reciprocitate, egalitate și dreptate, ca astfel firul, ce unește într'un întreg diferitele individualități etnice bine definite și conscii de notele lor speciale să fie cât mai trainic și mai durabil.

Acosta o recomandăm noi pururea celor dela cărma țării.

Viitorul dualismului.

Sub titlul acesta are „P. Napló” un prim articol de anul nou, din care redăm unele părți, pentru a vedea sub ce prismă presintă cercurile maghiare stările prezente și ce combinații fac pentru viitor:

Cu noul an ce se începe, sosim la un punct însemnat în istoria de 33 de ani a pactului austro-ungar. Tote părțile pactului avasate din timp în timp la învoire se pot susține în ființă pe întrégă linia numai pe basă dreptului de necesitate austriac. Delegațiunea încă numai cu mare greu și-a luat viață și viitorul încă nu e liber de griji. E

la ordinea zilei deci în permanentă întreabarea, ce va fi dacă nu va succede vindecarea constituționalismului austriac din actuala bôla îngrijitoare?

O condiție cardinală, pe lângă care a intrat în vigore modul present de manuire al afacerilor comune, după capitulul 25, art. de lege XII din 1867 e aceea, ca „constituționalismul perfect să între în viață și în celelalte țeri ale Maiestății Sale, pentru-că Ungaria pôte veni în coatingere referitoare la ori-ce afaceri comune numai cu reprezentanța constituțională a acelor țeri”.

Generația actuală are în memorie un tablou forte palid despre situația monarhiei după lupta dela Königgrätz, cu toate-că capitulul legii sus citate se referă apriat la situația acesta. Constituția austriacă din Februarie, care rezervase un modest loc în reichsrath și pe sêma Ungariei, în 1865 a fost suspendată și în Austria de fapt domnia absolutismului. Belcredi intenționa în spiritul diplomei din Octobrie crearea unui organism federalistic, în care să aibă loc și Ungaria ca o provincie autonomă, pelângă știrbirea simțitoare a constituției sale.

Belcredi nu voia un pact ungar, prin care să institue legile din 1848 și ființa de stat maghiară, și a făcut totul pentru încorporarea Ungariei în proiectatul seu organism al unui complex monarhic.

Pentru restituirea constituției maghiare nu era de lipsă învoirea nici unui parlament austriac, dar era vorba de regularea afacerilor comune, și Ungaria prin majoritatea sa parlamentară, care sta sub conducerea domnitorului și a lui Deák-Andrássy numai așa era aplecată a-și aranja afacerile comune, dacă stă în față cu un parlament austriac constituțional.

Sistemul reprezentat de Belcredi a căzut; treptat a trebuit Belcredi să cedeze și la începutul lui Februarie 1867 să plece. S'a statorit imediat pactul maghiar și la câteva săptămâni s'a denumit ministeriul maghiar.

Nu încapă deci îndoială, că cu încetarea constituționalismului austriac, trebuie să se întempe schimbări radicale pe totă linia și în privința purtării afacerilor comune. Dar noi — zice „P. N.” — privim de necondiționat esclusă sistarea definitivă a constituționalismului și introducerea permanentă a absolutismului, care chiar și în Austria se pôte încheipui numai ca o stare temporară transitorie. E mare diferența între o astfel de stare provisorie, neparlamentară, care se razimă de alt-cum pe §-ul 14 și între un absolutism definitiv. Cea dintâi stare cere cu necesitate numai niște expedienți, absolutismul însă e o trecere directă la o curată uniune personală.

Dacă în cadrul statului austriac de acum se va deschide un teren mai larg tendențelor autonomice ale provinciilor și se va împărți puterea între parlamentul central și între dietele provinciale, din acesta n'ar urma să cadă definitiv instituția delegațiunilor și a celorlalte așezăminte comune.

În vechiul sistem al federalismului delegațiunile n'aveau loc, pentru-că acela pretindea un parlament central pentru întrégă monarhia. Tedențele mai nouă federaliste au abandonat cu desăvârșire idea acesta, ba ce e mai mult năsuința pentru lărgirea autonomiilor provinciale eschide direct transformarea delegațiunilor într'un fel de parlament mai mare. Căci, ori ce formă vor îmbrăca luptele constituționale austriace, totdeauna va fi necesară o legătură comună, care să stea preste autonomiile provinciale, un fel de parlament central pe sama Austriei. În

autonomiile provinciale austriace nu există înclinarea de a desvolta delegațiunile într'o putere centrală, pentru că în cazul acesta ele ar primii din putere mai puțin.

Crisele și transformările, prin cari trece Austria, cer o vie atențiune din partea diplomaților maghiari, dar dacă Austria n'ar puté sau n'ar vrea să susțină reciprocitatea în afacerile comune de caracter periodic, atunci acestea vor trebui de nou și esențial regulate. Chestia valutei peste câțva timp ese din seria acestora, iar celelalte afaceri cum e și teritorul vamal independent, ori-cât de mare e înstrăinarea unor anumite cercuri înalte față de ideea acesta, se vor deslega totuși în mod imperativ, după-cum dictéză necesitățile, cu o linie de limite sau cu un teritor vamal independent.

În cazul, când instituția delegațiunilor ar căde prin amuțirea provisorie a parlamentului austriac, parlamentul maghiar ar lua asupra-și funcțiile încredințate delegațiunii sale; dar îndată-ce s'ar ivi constituționalismul în Austria, ar fi de nou necesare delegațiunile.

Chiar dacă va continua descompunerea Austriei, ziarul maghiar se încuragiază spunând, că câta vreme „nația” va ține la litera și spiritul legii lui Deák, în Ungaria nu va urma nici nihil, nici vâlmășag.

Din diecesa Aradului.

(Restaurarea corporațiunilor bisericesti.)
Prin cerculariul din 10 a lunii c. P. Sa dl episcop diecesan Iosif Goldis, în vederea că la finea acestui an solar expiră periodul de 3 ani, pentru care au fost alese corporațiunile bisericesti: comitetele și epitropiile parochiale, apoi sinódele, comitetele și epitropiile protopresbiterale din districtul consistorialului din Arad, dispune restaurarea acelor pe noul period 1900—1902. Cercularul amintit cuprinde detaliate îndrumări și îndatoriri pentru toate organele subalterne.

(Alegerea de protopresbiter în tractul Belințului.) P. O. D. Dr. Traian Putici, protopresb. a fost însărcinat cu conducerea alegerii de protopresbiter în tractul Belințului, spre care scop convôcă sinodul protop. electoral în ședință pe 30 Decembrie v.

Din diecesa Caransebeș

Sfințirea bisericei din Căvâran.

Duminecă, în 5 Decembrie st. v. a. c. s'a sfințit biserica gr.-or. rom. din Căvâran, de nou pictată de pictorul Badiu din Logojel prin P. O. Domn protopresbiter tractual, Dr. George Popoviciu din Lugoș.

La intrarea în Căvâran dl protopop este primit cu salve de trăscuri și de mult popor, precum și de școlarii înșirați înaintea școlei. Întrând apoi cu toți în biserică se începe sântirea apei, prin dl protopresbiter, asistat de preoți. Dionisiu Popovici din Tincova, Aureliu Spătan din Sacul și de Eftimie Lăpăduș din Căvâran. Răspunsurile le-a executat învățătorul Damaschin Diaconovici cu corul școlarilor.

După sfințirea apei urméză sântirea bisericei și apoi se începe liturgia. După liturgia dl protopresbiter, prin cuvinte alese și bine întocmite, ține o predică instructivă, mulțumind acelor locuitori, cari au ajutorat la înfrumșetarea sfântului locaș, precum și

preotului și învățătorului din loc, la îndemnul cărora mulți creștini au dat ajutoriu cu banii lor la pictarea bisericeii.

După predica dlui protopresbiter, ia cuvântul părintele Lăpăduș, mulțumind dlui protopresbiter pentru ostenele avute acum în timp de iarnă.

Conferența preoțască din Deș.*)

La Deș s'a întrunit preoțimea tractuală în 6/18 l. c. fiind prezenți 18, absenți 9 preoți. Conferinței a premers oficierea s-tei liturgii și cântarea „împărate ceresc”. S'a expedit o adresă de omagiu Escelenței Sale Dlui Archiepiscop și Metropolit Ioan Metianu, apoi dl Gavril Hango, spiritual la penitenciarul reg. ung. regn. din Gherla ceti o desertăție interesantă în extensiune de 10 côle, la care s'a adaus a dlui V. Cupșa, de 2 côle. Eată nouăle puncte scôse la ivelă de desertanți:

1. Bisericele să se provadă cu icône în stil ortodox-bizantin, ceea-ce în multe locuri nu se observă.
2. Să năsuim la o uniformitate în cântări și tipic.
3. Să se combată sistematice superstițiunile poporului.
4. Preoții să năsuiească a atrage și pe inteligenți la biserică.
5. Bisericele și progăziile să se țină în stare bună și curate.
6. Să se interzică a mai fi chemați nași străini la botezuri.
7. Să se pună mai mare pond pe catechisațiune mai ales în scôle străine.
8. Să se caute o armonică activitate între preoți și învățători.
9. Să se întreprindă cât de des visitațiuni canonice din centru.
10. Să înceteze taxarea anticanonice la unele servicii divine, d. e. la mărturisire și cuminecătura.
11. Să se esercite o controlă cât mai severă asupra averilor bisericesti, și să se completeze și păstreze în ordine mai bună arhivele parohiale.
12. Să se explice poporului diferitele reguli elementare igienice.
13. Să fie instruat a se feri de datorii făcute cu ușurință.
14. Să se explice și aplice exact dispozițiunile Statutului organic.
15. E de dorit a fi desmântat poporul de mania purtării proceselor fără rost.

Asupra celorlalte puncte comune cu cele deja prezentate în numerii precedenți ai ziarului nostru, nu mai insistăm.

Revistă externă

Regele Sârbei în Viena.

Vinerea trecută regele Sârbei, *Alexandru*, întorcându-se cătră casă din Meran după o petrecere de 6 săptămâni de recreație, s'a oprit în Viena pentru a face visita Maestății Sale Monarchului nostru. A fost primit cu toate onorurile cuvenite unui Soveran al unui stat, cu care Monarchia noastră stă în relații amicabile; la gară l'au întâmpinat monarchul nostru, arhiducii, șefii autorităților, atașatii diplomației sârbe și alte persoane marcante. La sosire musica militară întonă imnul poporal sârbesc; regele Alexandru fû salutat foarte călduros de Majestatea Sa Impăratul-Rege și condus în Hofburg. — În aceeași zi primii regele în audiență de 1/2 de oră, pe ministrul de externe Goluhowski.

Precum spune „Pol. Corr” regele Alexandru a conferit curând după sosirea sa în Hofburg, Majestății Sale Monarchului nostru marea cruce a ordinului Miloș cel Mare. Duminecă regele Alexandru a plecat spre Belgrad, unde e așteptat cu orecare nerăbdare în vederea grațierei condamnaților politici, despre ce în timpul ultim se vorbește adeseori.

Indignarea Germanilor.

Discursul din delegațiuni a lui Ugron care a zis, că Ungaria n'are nici un folos din alianța-triplă, ei toate avantajile revin Germaniei, care cochetază mai cu Anglia, mai cu statele nord-americane, a produs fîrește sânge rău în aliații Germani. Insuși împăratul Wilhelm și a dat pe față impresia neplăcută, ce i-a causat-o; mai ales bate la ochi, că contele Goluhowski n'a ținut să învrednicescă cu unele observări partea discursului lui Ugron, referitoare la tripla-alianță. Deasemenea i supără pe Germani atacul din partea Cehilor, îndreptat tot contra numitei alianțe.

*) Lipsa de spaț ne silește a estrage din rapoartele ce ne sosesc de aici înainte numai ce e mai marcant și apare ca nou în discuțiile urmate până acum.

Congres comercial internațional.

În urma unei hotărâri a congresului internațional al Camerelor de Comerț, congres ținut astă toamnă la Filadelfia, — s'a instituit un tribunal comercial internațional și permanent, care va fi chemat a judeca diferendele comerciale internaționale.

Acest tribunal se compune din câte un reprezentant al fie-cărui stat.

Exploatarea canalului Panama

O societate a fost întregătrată la New-Jersey, sub numele de „Panama Canal company of America”, cu un capital de 30 de milioane de dolari. Această societate americană are dreptul de a spori capitalul ei la 120 de milioane de dolari, de a isprăvi și exploata canalul Panama și de a încheia convențiuni cu statele interesate, în scop de a termina și exploata canalul.

Vederea espoziției din Paris.

Lucrările preparatoare pentru frumoasa espoziție universală, ce va trebui să se deschidă la Paris în cursul lui Aprilie viitor, urmează cu o activitate energetică și sunt în cea mai mare parte terminate. Partea stângă a Seinei oferă ochilor o priveliște încântătoare. Pavilioanele și palatele se ridică mărețe, bogate și strălucitoare, ca niște aparițiuni feerice în albastrul posomorit al cerului de iarnă. Este o succesiune extraordinară și neașteptată de cupole, de turnulețe svelte, minarete ascuțite, terase orientale, clădiri scandinave, chioșcuri, mici palaturi bizantine și italiene, ca și cum Veneția, Constantinopolul și Amsterdamul ar fi transportat pe malurile Seinei arhitecturile lor cele mai minunate și încântătoare. Pe de-asupra acestei vederi superbe, tronează de o parte, le Dôme des Invalides în gloria-i de aur; ear de cealaltă parte, ca un act de triumf colosal și universal, grandiosul Turn Eiffel.

Seara, când soarele se culcă pe această cetate nouă pe acest imens oraș care se întinde de la Concordia și până la Trocadero, toate aceste pavilone, toate aceste palate, cupole și turnulețe strălucesc în fărâncătoare perspective de argint, de topaz și de rubin. S'ar crede că e un oraș dintr'o mie și una de nopți eșit din pământ la o lovitură de baghetă a unei fee. Nu mai ești la Paris. Te afli în Orient, la Bagdad, Ceilon, în India! Privirea i-ți este isbită și încântată, căci totul este acolo impunător și vesel. Aceasta notă de grandore și de veselie va fi nota dominantă în întreaga expoziție de la 1900. Ceea-ce va deștepta însă mai multă curiositate și va stârni multă admirație va fi de sigur „satul elvețian”. În acest „sat” muntele este sâlbatic, sever și une-ori teribil. Te înspăimântă prin grandore și pare că vrea să te ascundă sub pământ. Dar acest munte este nu numai superb și majestuos ca cei mai frumoși munți naturali; în locul unei panorame reci, a unei imense naturi moarte muntele i-ți oferă un tablou pitoresc și însuflețit, i-ți oferă scenele cele mai caracteristice și originale din adevărata viață din Alpi. Muntele acesta este un minunat și splendid decor, cum nu s'a mai văzut până aici, un decor de peste un kilometru de lung și de 40 de metri de înalt cu o veritabilă cascadă, ou păduri de brazi și cu pășuni, unde vaci adevărate vor defila în turme sub paza păstorului de munte. Ear' la pôlele muntelui stâne veritabile sunt răs-pendite, aici pe o stâncă, aici pe malul unui riulet unde frumoșe păstorițe vor face admirația vizitatorilor. Toate casele „satului elvețian” vor avea locuitorii lor veniți într'adins din văile cele mai depărtate ale Elveției. Cele 23 de cantone vor fi reprezentate în cele 22 de costume naționale ale lor și în tipurile cele mai frumoșe. În piața „satului” se ridică vechia biserică de munte, cu acoperișu-i curios și cu o clopotniță înaltă al cărei ascuțit se termină cu o cruce de fier, și ale cărei clopote vor intona arii populare, pe această piață se vor juca dansuri naționale, un fel de balet rustic acompaniat de cânturi. Te preumpli pe acest munte, ca și în adevărați Alpi, admirând sublimitatea naturii și originalitatea vieții rustice elvețiene. Ai aici un spectacol, care, prin noutatea sa și prin imensitatea scenei, va întrece toate teatrele și toate operele din lume.

Răsboiul din Africa-Sudică.

De pe câmpul de răsboi vine știrea că generalul *Warren* a sosit pe neașteptate în Natal și s'a unit cu trupele lui Buller. Ambii se pregătesc pentru un nou atac la rîul Tugela, totodată vor căuta să elibereze orașul blocat Ladysmith, care în cele din urmă ar fi necesitat să se predea de bună voie. Generalul *White* a încercat de 2 ori să scape din asediul, în care se află, dar nu i-a succedat; deasemenea și englezii împresurați în Mafeking au dat năvală asupra Burilor, însă au trebuit să-și caute scăparea în oraș cu mari pierderi. În Anglia se grăbesc cu formarea unui corp de voluntari, pentru a da nouă resurse celor înfrânți.

Un distins membru al partidei liberale engleze, *Charles Dilke*, interviuat de un redactor dela ziarul parisian „Figaro”, dacă erorile comise de guvernul actual britic n'ar atrage opinia publică în favorul liberalilor, respunde: „Un partid onest n'are dreptul a usa de nefericirea țerei sale”. La reflexiunea redactorului, că prestigiul Angliei a suferit foarte mult, zise diplomatul englez: Da, prestigiul a suferit, dar puterea noastră faptică rămâne intactă. Ea se bazează complet pe flota noastră, care n'a fost de fel atinsă. Se simte însă pretutindenea în Anglia dorința de a termina cât mai în grabă campania și a o duce la fînta dorită. Comercial, industria și finanțele sufer greu în decursul răsboiului. Oficiul de externe s'a văzut abia în zilele ultime îndemnat a emite un avis de cuprinsul, că ori-ce contact comercial cu inamicul e ilegal. La acesta probabil au dat ansă unele casuri, prin cari s'a constatat că pe calea ferată Delagoa se transportă o mare mulțime de arme și munițiune din Lourenzo-Marquez la Transvaal. Ambasadorii englezi din Lissabona au atras atențiunea guvernului protegez, care e stăpân pe portul sus amintit asupra acestui lucru. Unele jurnale engleze au lansat ideea de a lua în sechestru golful Delagoa pentru a împedea ori-ce transport de arme Burilor, dar acesta nu se pôte, pentru că ar provoca o intervenție europeană. Representantul republicii sudafricane în Bruxela, Dr. Leyds, declară înainte cu câteva zile unui colaborator dela „Journal” din Paris, că Burii au arme și munițiune destulă, pentru a continua răsboiul ori cât va fi nevoie. Proviant deasemenea au de ajuns; soldații buri sunt cei mai cumpetați din lume, se îndestulesc cu puțină pâne și lapte. S'a afirmat, că sunt provăzuți pe la golful Delagoa cu arme și munițiuni, dar acesta nu stă, deoarece Englezii supravegheză destul de aspru, ca să nu se pôtă face vr'o contrabandă. Portugalia de altă parte observă strictă neutralitate.

Raportori sosiți din Transvaal anunță, că acolo câmpurile sunt în cea mai frumoasă stare și secerișul e escelent. Munca o provăd femeile și indigenii.

Comitetul din Paris pentru subscripțiunea de ajutoare în favorul Burilor a adunat suma de 57.555 franci, ce se va trimite familiilor nenorocite prin răsboi.

Convocare

Adunarea generală a despărțământului Făgăraș (III) al Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român se convocă pe ziua de 27 Decembrie st. v. (a treia zi de Crăciun) în comuna Beclean.

Programa:

1. La orele 8 serviciu divin.
2. La orele 10 deschiderea ședinței în sala edificiului scolar.
3. Raportul comitetului despre activitatea sa în anul expirat.
4. Raportul casarului despre starea casei și prezentarea rațiocinului.
5. Alegerea unei comisiuni pentru cenzurarea raportului comitetului.
6. Alegerea unei comisiuni pentru cenzurarea raportului casarului.
7. Alegerea unei comisiuni pentru încassarea taxelor și înscrierea de membri noi.
8. Statorirea bugetului pe anul viitor.
9. Eventuale prelegeri.

10. Alegerea directorului despărțământului.

11. Propuneri.

12. Inchiderea ședinței.

Sunt rugați toți d-nii membri și binevoitorii acestei instituțiuni a participa la adunare.

Din ședința comitetului cercual ținută la 9 Oct. 1899 în Făgăraș.

Iuliu Dan
v.-președinte

Dr. Ioan Șenchea
notariu.

NOUȚĂȚI

† **Ioan Bădilă.** Abia câteva luni au trecut de când cu inimile cernite am petrecut la locul de odihnă rămășițele pământești ale regretatei Ioana Bădilă, abia au trecut câteva luni de când cu ochii obidați priviam la înfristatul ei soț, care sdrobit de dureri i-a strigat la marginea mormântului: la revedere Ioană dragă; abia s'au strecurat, zicem, două luni și câteva zile de când un nou mormânt s'a deschis lângă celelalte morminte familiare: Bologa, Hania, Bădilă, Moldovan, Dr. Moga, și deja azi anunțăm trecerea din viață a judeului dela tribunalul din Sibiu Ioan Bădilă.

Judele de tribunal Ioan Bădilă s'a dedicat cu totul carierei sale judecătorești, a făcut dreptate tuturor celor năpăstuiți și prin acesta a ajutat mult poporului din părțile acestea.

În viața socială a Românilor a avut loc de frunte, și dimpreună cu iubita sa soție Ioana a contribuit la toate cauzele românești, promovând binele public, ori-când s'a reflectat la densusul.

Ca fiul fostului protopresbiter și asesor consistorial Petru Bădilă, răposatul s'a interesat mult și de afacerile noastre bisericesti, și cât timp densusul a fost dimpreună cu răposatul și mult regretatul Visarion Roman în parochia Sibiu Pôrta Turnului, elementele turbulente nu și-au ridicat capul, și afacerile bisericesti au mers în ordine exemplară.

Dumnezeu să-l așeze în lătura celor drepti! Din partea familiei s'a dat următorul anunț funebrel:

Ioan Bădilă jude reg. de tribunal, membru fondator al Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român, după lungi și grele suferințe, astăzi la orele 8 1/2 din zi, în al 61-lea an al vieții, și-a dat sufletul seu nobil, dedicat binelui public și familiei sale, în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor transporta Mercuri în 3 Ianuarie st. n. la 2 ore d. a. din casa strada Urezului Nr. 9, la cimiterul greco-oriental din suburbiul Pôrta-Turnului, spre vecinica odihnă.

Sibiu, 1 Ianuarie st. n. 1900.

Jalnica Familie.

Pentru monumentul lui Șaguna s'a făcut în sinul corpului învățătoresc dela scôlele primare române din Brașov o colectă de 82 fl. S'au mai colectat și dela elevi și eleve vre-o 39 fl 59 cr. Astfel suma totală a contribuțiilor face 121 fl. 59 cr. Dintre d-nii învățători au contribuit: G. Bellissimus 13 fl., I. Aron și I. Dariu câte 10 florini; N. Bărsan și St. Popovici câte 6 fl.; N. Oancea, C. Mușlea câte 5 fl.; Z. Butnariu, C. Groza și d-ra Cornelia Stoica câte 4 fl.; I. Vătășan, N. Stoicovici, Ios. Aron, I. Lacea și d-na Elena Rusu câte 3 fl. Bani s'au înaintat destinațiunei pe lângă chitanță în regulă. Avocatul Dr. Petru Tîgle din Timișoara a contribuit cu 40 cor. În parochia noastră din Brașov cetate s'a adunat în același scop la 300 cor.

Fapte vrednice de laudă. Bravii noștri parochieni din comuna Șulumberg anume: Ioan *Hirist*, epitrop, a dăruit bisericii noastre din Șulumberg un clopot în preț de 320 fl., 2 sfeșnice de argint de China în preț de 16 fl., o căldărușe și o cădelniță, iar Nicolae D. *Muntean* în ora morții sale a dispus, ca din averea sa să se lase deo bisericii noastre suma de 100 fl., care s'a și depus în cassa bisericeii de Anisia, soția răposatului Nicolae D. Muntean.

Pentru aceste nobile fapte rugăm pe Atotputernicul D-zeu, ca sus numitului Ioan Hirist să-i lungescă firul vieții, iar răposatului Nicolae D. Muntean să-i dăruiască odihnă în lăcașurile dreptilor. Șulumberg, în 15 Decembrie 1899. Mihail *Păcală*, paroch.

Promoțiuni. La universitatea din Cluj, a fost promovat Sâmbătă (23 Decembrie) la gradul de doctor în științele juridice dl Octavian Popescu, iar la gradul de doctor în științele de stat dl Victor Persina.

Producțiune școlară în Boița. Corpul învățătoresc din Boița invită la producțiunea teatrală-declamativă împreună cu cântări și urmată de joc, ce o va aranja cu elevii și elevele școlii de repetiție în 26 Decembrie v. (a doua zi de nașterea Domnului), în sala cea mare din edificiul școlii. Inceputul la 7 ore seara. Prețul intrării: Loc. I. de persoană 60 cr. Loc. II. de persoană 40 cr. Venitul curat e destinat pentru fondul bibliotecii școlare a elevilor de repetiție, ce e de a se înființa. NB. Cărți și alte suprasoluri se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale publică.

Programa:

1. „Nașterea ta Christosă“, colindă. 2. „Armingeni“, poezie de G. Coșbuc. 3. „Lăudați-L, că e mare Dumnezeu“, de I. Lăpădat, cântare. 4. „Rușinea închipuită“, dialog de D. Dogariu. 5. „Coroana cufundată“, de Bönicke, cântare. 6. „Beuturile sunt stricătioase și-l sărăcesc pe om“, dialog de Dogariu. 7. „La o rândunică“, de I. Costescu, cântare. 8. „Nu te-ai priceput“, poezie de G. Coșbuc. 9. „Cântecul marinarilor“, de Flondor, cântare. 10. „Cine ce face lui și face“, comedie într'un act de * *. 11. „O ce veste minunată“, colindă.

Din Rășinar ni-se scrie, că adunarea generală ordinară a XI-a a „Reuniunii române de agr. din comitatul Sibiiu“, ținută în 31 Dec. n. 1899, a întrunit un frumos număr al fruntașilor din localitate în una din spațioasele sale ale școlii. Adunarea deschisă la orele 2 d. a. abia s'a terminat după orele 7 seara. S'au desbătut mai multe obiecte de interes general și local economic. La fine după discursurile preș. D. Comșa și ale secretarului Vic. Iordășianu, fruntașii au pus temeiul la o „Insoțire de credit sătescă sistem Raiffeisen“, la care s'au înscris peste 30 proprietari. Insoțirea constituită a ales de president al direcțiunii pe pâr. Emilian Cioran, paroch, v.-preș. propriet. Dim. Vidrighin, cassar medical Dr. Alex. Andressi, iar de membri: notarul Mihail Jourca, Bucur Dancăș jun. și Șerban Ilcuș; în consiliul de supraveghere president paroch Ios. Goga, v. preș. maestrul rotar Man Lungu, și alți 5 membri. Cei mai mulți dintre membri au și depus la mâna cassarului cuotele à 10 fl., cari deocamdată se vor eloca la cassa de păstrare postală.

In loc de cununi peritoare. Dl Parteniu Cosma și soția în loc de cununi peritoare pe cociugul reposatului Ioan Bădilă, naș al copiilor lor, au cumpărat cărți de școlă pentru copii seraci dela scolile confessionale în preț de 15 fl.

Vinderea coloniilor portugezeze. Au trecut 5 secolii, de când papa Alexandru VI la 1494 a fixat granița între cele două mari puteri maritime de odinioară, între Spanioli și Portugezi. De atunci s'a schimbat mult tabloul lumii. Spania numai bine de curând s'a ruinat cu coloniile ei, iar acum vine la rând Portugalia, care s'a convins, că numai pe lângă cele mai mari jertfe își mai poate apăra până ore-când coloniile contra marilor puteri europene. Deci mai bine deschide vânzare totală din mână liberă și pe bani scumpi. Acum circulă știrea, că cedarea sînului Delago a Englezilor va urma din partea Portugezilor încă în primăvara a. 1900, dacă cumva — surprinzând norocul ca până aci Burilor nu-l vor ocupa ei pe neașteptate. Afară de aceea Anglia va primi pe baza unor tractate secrete și celelalte posesiuni din Africa ale Portugaliilor. De ore-ce e probabil, că Franța și Rusia, nu privesc cu ochi buni extinderea Angliei, acesta ca să-și asigure coloniile africane a încheiat contract secret și cu Germania. De altcun Germania a cumpărat afară de teritoriul portugez aflător spre nord de râul Zambesi, coloniile din Asia ale Portugaliilor. Contractele încheiate între Anglia-Germania și Portugalia, precum și între Germania și Anglia sunt deocamdată secrete, și se vor publica numai în Februarie 1900.

Arderea unei biserici. În noaptea de 26 Dec. n. a ars biserica engleză a tuturor sfinților din Roma, în care era să se țină serviciu solemn pentru cei căzuți în Africa. Tote silințele pompierilor și miliției pentru mântuirea ei au rămas zadarnice. Paguba se urcă la 150.000 fres. Biserica dealtecum a fost asigurată.

O lovitură dată Slovacilor. De mult se luptă Slovacii pentru-ca să li-se permită ridicarea unui gimnasiu în Arva-Váralja séu Besztercebánya. După-ce sub guvernul Bánffy li s'a negat concesiunea, Slovacii s'au adresat cu rugarea către prim-ministrul Széll, ca pe baza art. de lege XLIV: 1868, în care se susține precis dreptul naționalităților, de a-și ridica școlile cu limba lor de propunere, să le acorde cererea, având a purta cheltuelile cu susținerea gimnasiului o reuniune culturală slovacă. Precum spun acum scurt foile ungurești, cererea a fost de nou respinsă.

Serul contra alcoholismului. Un comunicat din Paris anunță, că doctorii Sappelier și Thébault au aflat un serum contra alcoholismului, pe care l'au preparat cu ajutorul farmacistului Broca. Medicamentul e derivat dela un cal amețit cu alcohol pe cale măestrită și provocă persónelor tractate cu el, grătă față de beuturile spirituose. Invenția a provocat mare senzație.

Amicul sêracilor. În Anvers a murit de curând un funcționar foarte curios, despre care totă lumea credea că urêște pe ômeni, fiind-că în viață încunjură orice societate. Mai în urmă trăia în retragere, fără să părăsască odaia. După mörte s'a dovedit, că misantropul nostru era din contră un mare filantrop, deorece prin testament lăsă pe sêma casei sêracilor din Anvers averea sa ce se urcă la un milion. Nu făcu însă amintire în testament, că unde sunt plasați banii. Incepură a răscoli deardând prin casă și după multă căutare deteră preste o grămadă de portmonee vechi și cutii de țigarette, în care steteau valorile în aur, argint și hârtie. Mai aflară un manuscris, în care dă instrucții pentru iubirea de aprôpelui, și destinază în scopul tipării acestuia 6 mii de franci.

La „Reuniunea română de înmormântare din Sibiiu“ s'au mai înscris: Demetriu Sp. Câmpian, diacon; d-nele Maria Reou n. Rutscher, Maria Veza n. Șerban și Maria Bologa n. Dragota; Ioan Bologa, pă, pucar; Iosif Barbu, restaurateur și soția sa Roza n. Némety; Aron Lupean, funcționar militar; Ana Lupean n. Cormoș, Ioan Sêracu, cursur de bancă, Maria Bogorin n. Imbêruș, Wilhelmina Mainth n. Müller, Horvath Motti, primaș; Ioan Cristea compactor, Rosalia Cristea n. Svoboda; Alexandru Lebu, Romulus Gându, sod. cismar; Isidor Grindeanu, măiestru cismar; Elena Grindeanu n. Pop; Emil Oliu, măiestru croitor; Paulina Oliu n. Lickert; Petru Imbêruș, proprietar.

Precum suntem informați nu mai lipsesc mulți membri până la numărul prescric de 300, când inițiatorii vor concheta adunarea generală constituantă, în care se va deșbate proiectul de statute, se va alege direcțiunea și funcționarii Reuniunii și apoi statutele se vor substerne ministrului spre aprobare.

Un duce arestat. Se telegrafază din Berlin, că ducele Prosper Ahrenberg, abia sosit din Africa a fost imediat deținut. Păcatul lui e, că și-a maltratat în modul cel mai barbar servitorul și judecătoria africană l'a osândit la temniță de 3 ani, dar se pare, că împăratul a aflat pedepsa de prea ușor și voește să o supue revisiei.

Român vitez în armata Burilor. Între alte suprinderi, războiul dintre Englezi și Buri ne înfățișează și vitejia fără sêmênă a unui Român! Numele lui este Petru Leuștean din Iermata (apropo de Arad). Foile ungurești sunt pline cu amênunte despre vitejia acestuia. Iată, ce s'a întemplat cu acest Român. Fiind el în Africa, a plecat și el la război în oștirea Burilor. Chiar la începutul luptelor Englezii au prins un colonel bur. Leuștean însă și câți-va tovarăși vèzând primejdia, cu

un curaj, pe care numai Românii îl au, s'a năpustit asupra Englezilor, cari duceau deja legat pe colonelul bur. S'a început atunci o luptă, piept la piept, în care au căzut și dintr'o parte și dintr'alta. Pe colonel l'au mântuit însă din mâinile Englezilor și-au mântuit și cinstea Burilor! Aflând generalul Joubert despre această vitejiă a Românului, l'a înaintat făcându-l sublocotenent, din soldat de rând ce a fost.

Federația internațională a Academicilor. Academia regală din Londra a luat o interesantă inițiativă. Ea vrea să unescă toate academiile din lume într'o federație internațională.

În acest scop o reuniune preparatorie a avut loc la Wiesbaden, la care au luat parte delegați din toate țările. S'a hotărât ca toate academiile cari vor să facă parte din federație să numescă delegați. Aceștia vor alege în urmă un președinte pentru litere, filosofie, și unul pentru științe.

O adunare generală va avea loc din trei în trei ani. La această adunare academiile pot fi reprezentate prin ori câți delegați, dar nu vor avea de cât un singur vot.

Dispariția unui executor defraudant. În Cașovia e mare agitație între locuitorii din cașă, că executorul orașenesc Varga Elemér, care pusesse mâna pe o sumă mărișoră de parale, încesată din dări înainte cu câteva zile, a dispărut. Înainte de plecare a înștiințat pe șeful oficiului de dare Blesek, că e silit să plece la moșul său, ce zace de mörte, dar de atunci au trecut zece zile, fără a se fi prezentat, sau a-și fi dat sêmă de banii colectați. Se dă cu socotela, că ar fi plecat la America. Cei păgubiți, ale căror sume nu sunt introduse în registre, au înaintat arêtare criminală contra lui Varga.

DE ANUL NOU.

— Rêscumpêrarea feliicitărilor —

Transport din nrul 134... 50 cor.

10. Vasile Zehan, avocat, D. S. Mărtin 6 cor.

11. Dr. Ioan Comșa, medic, Szombat-ság, 6 cor.

12. Nicolae Garoiu, avocat, Zernești, 4. cor.

13. Dr. Vasile Bologa, dir. școlii civ. de fete, Sibiiu, 2 cor.

14. Ioan Papiu, protopresbiter, Sibiiu, 4 cor.

15. Basiliu Pop de Harșianu, avocat, Sibiiu, 5 cor.

16. Ioan Tipeiu, protopresbiter, t. p., Sebeșul-săsesc, 2 cor.

17. Sergiu Medean protopresbiter, Sebeșul-săsesc, 2 cor. — Suma 81 cor.

Dr. C. Diaconovich.

Mulțumită publică.

Societatea de lectură „Petru Maior“ din incidentalul ședinței literare festive, aranjate în 11 Decembrie a. c., în preșeara Sf. Andrei, aduce cele mai sincere mulțumite marimimșilor donatori, cari nici cu această ocaziune n'au pregetat a contribui spre augmentarea debilului ei fond. Deasemenea nu a fost lipsită societatea noastră de părintescul sprigin al ilustrei familii Mocsonyi, care — deși departe de noi — a contribuit pentru fondul ei cu frumoasa sumă de 100 fl.

Lista celor-ce au contribuit la reușita morală și materială a ședinței este:

Dr. Iuliu de Pușcariu, jude de trib. 20 fl.; colonel M. Groza, Andreiu Frâncu, jude la Curie, familia Babeș, Ioan Ciocan, dep. și profesor la universitate câte 10 fl.; Iosif Pop, jude la Curie, Dr. Silviu Suciu, secretar ministerial, Silviu de Pușcariu, diplomat, Dr. Augustin Dumitrean, medic, domnișora C. Cimponeriu, George Ioanovicu, secretar de stat pensionat, George Bogoevicu, secret. fund. „Gozsdu“ câte 5 fl.; Ioan Mezei, jude la Curie 4 fl.; I. Poruțiu, secretar la consulat, Dr. George Alexici, profesor, Alesandru Precup, oficial la postă câte 3 fl.; dómna Maria Pop, dómna Cosmuța, Drd. Victor Poruțiu, candidat de

adv., Constantin Sotir, candidat de adv., câte 2 fl.; familia Surdu, Dr. Victor Onișor, candidat de adv. Alexe David, candidat de adv. câte 1 fl. 50 cr.; vèd. d-na M. Grama, Cornel Mesaros, ing. și N. N. câte 1 fl.

Mai exprimându-ne încă odată mulțumitele noastre — Vê asigurăm că ne vom sili să merităm acest binevoitor sprigin și în viitor.

Aurel Cioban,
președinte.

Mihail Navrea,
cassar.

Dela „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu“.

A apărut:

Raportul general al comitetului central al „Reuniunii române de agricultură“ din comitatul Sibiiului pentru anul 1898, din care extragem următoarele:

Comitetul a ținut în 1898 7 întruniri agricole, reușite din toate punctele de vedere. Prima de acest fel s'a ținut în comuna Rêchita, unde s'a înființat o insoțire de credit sistem „Raiffeisen“. A 2-a în Pianul-superior; aici Reuniunea și-a ajuns scopul dublu: înființarea unei „Insoțiri de credit sistem Raiffeisen“ și a unei „Tovărășii agricole“.

A urmat o altă întrunire agricolă, în Poplaca, apoi în Ludoșul-mare, și în Alțina. Aici s'a vorbit despre cultura pământului după comasare, cum și despre însemnătatea insoțirilor de tot soiul.

Primirea dêmână, ce s'a făcut comitetului la Sebeșul-superior, unde s'a ținut a 6-a întrunire agricolă, a întrecut și așteptările cele mai pretențioase.

Vorbirile ținute asupra însemnătății și cultivei raționale a fênateilor, a pomilor, a ținerii vitelor și a tovarășii agricole, au fost urmărite de numerosul auditor cu viu interes.

A 7-a și ultima întrunire agricolă s'a ținut la 4 Decembrie n. în Șura-mare. În vederea comasării hotarului comunei Sibiiu, unde șurenii dispun de mari întinderi de pământ, vorbirea presidentului despre cultivarea pământului după comasare, a avut rezultat desevîrșit. În prospect este și înființarea unei tovarășii agricole în Șura-mare. — Mulțumită spriginului oferit de ministerul r. u. de agricultură și zelului locuitorilor din Sebeșul-săsesc și din comunele învecinate, — expoziția de vite de prăsilă împreună cu distribuie de premii în bani (a 9-a), ținută la 30 Octomvrie n. în Sebeșul-săsesc, cum și a 2-a expoziție de pôme, struguri și derivatele lor, ținută tot acolo, se numără între cele succese.

Nisunțele comitetului în privirea cultivei pômelor, se mai cuprinde în următoarele: la 27 Martie n. s'a plantat în grădinile celor 7 membri din comuna Slimnic câte un pomșor altoit, procurat din averea Reuniunii și s'au dat instrucțiuni folositoare despre cultura și plantarea pomilor.

Dela înaltul minister au sosit la adresa noastră 500 pruni de Bistrița, 500 gutui și 500 cireși, iar din averea Reuniunii s'au procurat încă 1000 pădureți meri, peri și cireși, cari s'au distribuit la mai multe școlile.

Al 4-lea curs de altoit pomi, s'a ținut în comuna Sadu, sub conducerea presidentului Reuniunii, care a întreținut auditorul cu un discurs important despre cultura peste tot a pomilor, și a altoit mai mulți meri, peri etc. La avisul relativ la distribuie de sêmênțe de nutrețuri măiestrite, au întrat 57 de cereri, cari toate au fost considerate, și s'au împărțit peste tot 72 chlg. sêmênță de trifoiu, 43¹/₂ chlg. sêmênță de napi de nutreț, 22¹/₂ chlg. sêmênță de luțernă, între membrii reuniunii. Deasemenea s'au distribuit 36¹/₂ chlg., sêmênță de cânepă italiană.

În scopul de a introduce în cercuri cât mai largi cultura nutrețurilor măiestrite și a altor plante folositoare, comitetul a venit și în anul trecut în ajutorul proprietarilor din alte comitate și a mijlocit procurarea de sêmênțe bune și mai ieftine pentru locuitorii din o mulțime de comune.

Cele 9 „tovărășii agricole“ — afară de 2, de unde n'a sosit raport — toate prosperază.

(Va urma.)

Nr. 373—1899 prot. [249] 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul par. George Cerbu, din Pârâu, protopresbiteratul Făgărașului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu această parochie dau suma totală de 407 fl. 01 cr., din care va avea fiitorul capelan a primii jumătate din toate venitele satorite în ședința comitetului parochial dtto 7 Dec. 1899.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare subscrisului oficiu protopresbiterat în termenul sus indicat.

Făgăraș, în 11 Decembre 1899.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Făgărașului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan
protopop

Nr. 372—1899 prot. [250] 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parochiei de cl. a II-a Veneția-inferioară, protopresbiteratul Făgărașului se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu această parochie dau suma de 645 fl., scriși șese sute patruzeci-și-cinci florini, satorită în ședința comitetului parochial din 1 Sept. 1899.

Din unele venite compete și cantorului și celorlalți servitori bisericești, a treia parte.

Concurenții se pot informa despre starea parochiei, respective a venitelor, atât la oficiul parochial cât și cel protopresbiterat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare subscrisului oficiu protopresbiterat în termenul sus indicat.

Făgăraș, în 11 Decembre 1899.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Făgărașului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan
protopop

Indispensabilă pentru fie-care știutor de carte este cartea intitulată:

Datorințele și drepturile purtătorului de dare,

ce se poate procura dela

Librăria archidiececană,

Prețul 1 C. 20 fil. + porto 10 fil.

Cuprinde tot felul de îndrumări, cum se purcedem la cumpărări și vânzări de proprietăți, realități, ca să nu plătim dare decât numai câtă se cuvine, cum să ne scăpăm de darea care nu cade în sarcina noastră, ce drepturi sunt împreunate cu plățirea dării, etc.

Au apărut:

Juvenilia Proză și versuri

de
Sextil Pușcariu
à 1 C. 60 fil.

Iulian Devale

Epigrame

Prețul 1 cor.

Se pot procura dela *Librăria Archidiececană, Sibiu.*

Din Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu, se pot procura:

Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fil.

De pe la noi,

nuvelete de

D. V. Păcățianu

1889—1891.

Prețul broșat 2 corone

Din tainele vieții,

novele și schițe

de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută Truța.

Broș. à 1 cor.

In Tipografia și Librăria archidiececană au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fil

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidiececane Sibiu.

In Tipografia și librăria archidiececană Sibiu, se află de vânzare:

Cuvântări bisericesci

de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugos

broș. à 3 cor., sau lei 3.50.

Religiune și știință,

disertațiune

de același autor

broș. 50 fil.;

și

Cuvântări bisericesci

de

Massillon, episcop de Clermont și membru al acad. franc.

traduse prin

Ioan Genț

paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I broș. 5 cor. sau lei 6.50

In Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu, a eșit de sub tipar:

Dogmatica ortodoxă

de

Greg. Pletosu,
protoiereu, profesor gimnazial

Carte aprobată de Preavenatul Sinod archidiececan gr. or.

Prețul broș. 2 C 40 fil., pentru România 3 franci.

„Dotățiunea Clerului“.

(Avis preoțimei noastre.)

Este știut, că **articolul de lege XIV. din 1898 despre întregirea venitelor parochiale**, întră în valoare cu 1 Ianuarie n. 1899. Corporațiunea noastră supremă bisericească, mărutul congres național-bisericesc, s'a pronunțat deja pentru acceptarea sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al țerei le va pune la dispoziția consistoriilor eparchiale spre împărțire fără condițiuni umiltore pentru biserică și clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui să facă pașii de lipsă pentru adunarea datelor privitoare la venitele sigure ale singuraticelor parochii, ca astfel să se pōtă judeca pe base de date temeinice. Ca să se pōtă purcede în chip corespunzător la umplerea datelor de lipsă și să se pōtă induce toate fără eventuala păgubire a celor îndreptățiți, este fără îndoială necesar, ca se cunōscă toți parochii,

legea însași,

în toate amănuntele ei. În scopul acesta a tradus dl Dr. *Elie Cristea* acest articol de lege, pe care îl recomandăm în atențiunea tuturor, pe cari îi privesce. Dar chiar și după regularea generală a chestiunii de întregire legea această va fi pentru toți oficialii bisericești de o permanentă necesitate, căci șilnic se va ivi trebuința de a o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiececană și se pōte procura cu prețul de 20 cr. + 3 cr. pentru porto, atât dela traducător, cât și dela librăria archidiececană.

Multe dispozițiuni din lege se esplică și lămuresc prin

Instrucțiunea

care de asemenea se află la librăria archidiececană.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei chestiuni voluminoasă broșură intitulată

„Dotățiunea Clerului“

de *Ilie Dinurseni.*

apărută asemenea în tipografia archidiececană. Costă 1 coronă.

Din această instructivă broșură se va putea clerul nostru lumina asupra punctelor mai grave din amintita lege și astfel în activitatea sa parochială va putea fi orientat și va putea sci, cum are să purcedă, ca să rămăe și pentru viitor acel factor independent în organismul bisericești și neamului nostru, dela care toți mai mult așteptă dezvoltarea și promovarea intereselor noastre de progres continuu.

Au apărut și se află de vânzare:

Semințe din

Agrul lui Christos.

Cuvântări bisericești

de

Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arhierescă.

Tom. I.: **cuvântări pe toate Duminecile de peste an.**

„ II.: „ „ „ **prasnicele și sērbătorile precum și la casuale bisericesci.**

„ III.: **cuvântări funebrele etc.** va eși în curēnd.

Prețul fiecărui tom 3 C. și porto recom. 50 fil.

tōte tomurile broș. 8 cor. sau Lei 10.

Tipografia și librăria Archidiececană
Sibiu.

Se află spre vânzare la

LIBRĂRIA ARCHIDIECESANĂ

Eminescu pesimist, profet și economist, de I. S. Ordeanu, prețul unui exemplariu 1 cor.

Mărturisirea ortodoxă aprobată de sfintul sinod (România), prețul 1 cor. 30 fil. * * * * *

Gramatica limbei române pentru I și II gimnazială, reală și civilă, de Nicolae Bogdan, prețul 2 corone

Manual de limba maghiară *

Gramatică și carte de cetire pentru preparandii, școle medii și civile, de Dr. J. Dengi și E. Hodoș, prețul 2 corone 40 fil. * * * * *

Prețurile indicate sunt neto, portul postal este de 10 fil. pentru cele două dintăiu, 20 fil. pentru cele din urmă.

Rame de tot felul, pentru icōne, tablouri, etc., pe lângă prețurile cele mai eține

Domnii învătători sunt rugați să introducă prin școle caietele de desemn punctate cu figuri începute, un sistem fōrte bun, aprobat de înaltul Ministeriu de culte și instrucțiune publică srb Nr. 1503/1892. Sunt 10 * * * * * numerii (caete) à 4 cr. * * * * *